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Ata da Reunião da Câmara Setorial de Borracha Natural 
 

 

Informações gerais  

Data: 05/03/2013  Horário: 10h00 

Local:  
Pólo Regional de Desenvolvimento Tecnológico dos Agronegócios da 

Alta Mogiana – Fazenda do Governo 

Participantes:  

 

Antônio Bacchiega (autônomo); Antônio Lúcio M. Martins (APTA/SAA); Carlos Alberto De Luca (CATI/SAA); 

César Merenda (produtor); Elaine C. P. Gonçalves (APTA/SAA); Fernando Guerra (produtor); Isabela 

Bologna (CATI/SAA); Jaciara Bertasi (CODEAGRO/SAA); João Belato (ICA/SAA); José Luis Bianconi 

(Quirino); Luciano C. Della Nina (Faz. Sta. Augusta); Lúcio R. R. de Sá (técnico); Luiz Carlos Guilherme 

(BORBRAS); Marcos L. Santin (produtor); Marina B. Rocha (IEA/SAA); Percy Putz (Presidente da Câmara 

Setorial de Borracha Natural); Rubens Soares da Silva (técnico); Suzely de Miranda (CODEAGRO/SAA); 

Umberto Quirino Rigulim (Quirino). 

 
 

Pauta: 

 

 Abertura da reunião; 

 

 Resumo do andamento da Comissão Especial para estudos de custos e preços da Borracha 

Natural; 

 
 Resumo de estudos sobre Coleobrocas; 

 
 Outros assuntos. 

 

 

 
 Abertura da reunião; 

 

No dia 05 de março de 2013 no Pólo Regional de Desenvolvimento Tecnológico dos Agronegócios da 

Alta Mogiana ocorreu à reunião da Câmara Setorial de Borracha Natural com a presença de 19 participantes. 

O senhor Percy Putz, presidente da Câmara Setorial saldou os presentes, agradeceu a presença de todos e 

consultou os presentes quanto à aprovação da ata anterior. Não houve manifestação, sendo a mesma 

considerada aprovada por todos. 



 

 Resumo do andamento da Comissão Especial para estudos de custos e preços da Borracha 

Natural; 

 

Com a palavra, o senhor Percy ressaltou a importância da Comissão Especial para estudos de custos e 

preços, que tem por finalidade atualizar o custo da borracha natural com base no preço real da terra e 

correção das taxas oficiais, em seguida convidou a senhora Marina B. Rocha, pesquisadora cientifica do 

Instituto de Economia Agrícola para apresentar o inicio do trabalho. 

A pesquisadora sugeriu o convite para a senhora Ana Maria P. Amaral também pesquisadora cientifica 

para compor a Comissão e solicitou que as reuniões sejam realizadas mais perto de São Paulo. A Sra. Marina 

ressaltou a necessidade de uma reunião inicial com oito produtores para que juntos levantem a implantação e 

manutenção dos seringais. A senhora Elaine Cristina propôs que a próxima reunião seja realizada na UNESP 

de Jabuticabal. 

A senhora Marina concordou com a indicação da UNESP, requisitou que os presentes encaminhem 

materiais referentes a custos para seu e-mail e disse para o coordenador da Comissão Sr. Carlos Alberto De 

Luca que acha necessário uma reunião com ele antecedendo a reunião com os produtores. O Sr. Marcos L. 

Santin relatou que a Apabor tem um trabalho de política de preços mínimos para auxiliar na Comissão. 

O senhor De Luca solicitou que os presentes encaminhem até o dia 14 de março sugestões de 

produtores para participarem da próxima reunião e pré agendou a próxima reunião da Comissão para o dia 04 

de abril podendo ser na Unesp Jabuticabal. 

 

 Resumo de estudos sobre Coleobrocas; 

 

O senhor Percy convidou a Dra. Elaine Cristina Piffer Gonçalves para relatar o andamento dos estudos. 

A doutora Elaine disse que em reunião realizada no dia 21 de novembro da Câmara Setorial de Borracha 

Natural foi sugerida a criação de um grupo de trabalho para estudar um problema que está havendo com 

Coleobroca. O Dr. Carlos Flecchman estava presente na primeira reunião e relatou alguns ataques em 

seringueiras identificando mais de sessenta espécies. Elaborou um questionário para os produtores 

responderem para identificar onde estão ocorrendo os ataques e a projeção, mas ainda é necessário haver 

cuidados para a divulgação. Os presentes concordaram em propagar os ataques para os produtores para que 

possam trocar informações. 

O senhor Percy sugeriu a criação de um oficio para a secretária de agricultura, Dra. Mônika 

Bergamaschi informando sobre o problema e solicitando apoio das casas de agricultura para encaminhar o 

questionário, dando inicio as coletâneas de informações. O senhor Carlos Alberto De Luca se prontificou de 

encaminhar o questionário para as casas de agricultura e a doutora Elaine de fazer um histórico sobre o 

problema. 

 

 Outros assuntos. 

 

Atendendo solicitação da Secretaria de Agricultura e Abastecimento para encaminhamento de parecer 

da Comissão Especial para estudo da IN 29/2009, foi sugerida reunião extraordinária logo em seguida à 

presente reunião da Câmara Setorial. A coordenadora da Comissão Especial apresentou minuta do parecer 



(ANEXO 1), lida por Sr. Antonio Bacchiega, que dizia respeito, entre outros, à produção de mudas. O Sr. 

Fernando Guerra disse que a simples utilização de bancada suspensa e substrato livre de pragas ou doenças. 

A Sra. Elaine esclareceu que o assunto já havia sido discutido nas reuniões da Comissão Especial e que, 

inclusive, foi elaborada a respeito, concluindo que 90% dos viveiros têm nematóides na muda. Após o 

esclarecimento, Sr. Percy questionou se algum presente se opunha ao parecer e não houve manifestação.  

O senhor Luiz Carlos Guilherme da BORBRAS apresentou o livro “Heveicultura, a cultura da 

seringueira” (ANEXO 2) que não tem viés econômico, elaborado em parceria com algumas usinas de borracha 

será distribuído em torno de mil exemplares para divulgar a atividade. 

 

 

Nada mais havendo a tratar o Presidente da Câmara Setorial de Borracha Natural, Sr. Percy Putz 

agradeceu a todos participantes, agendou a próxima reunião para maio e finalizou a reunião com uma salva de 

palmas. Eu, Suzely de Miranda, Secretária Executiva desta Câmara Setorial, lavrei a presente ata, a qual vai 

assinada pelo Presidente e Secretária Executivo desta Câmara Setorial. 

 
 
 

 

 
PERCY PUTZ 

 
SUZELY DE MIRANDA 

Presidente Secretária Executiva 

Câmara Setorial de Borracha Natural Câmara Setorial de Borracha Natural 

 

 

Anexo 1 

http://www.codeagro.sp.gov.br/camaras/as_camaras/borracha_natural/anexos/ANEXO_05082009.pdf

